

相融相长 城市因旅游更精彩

本报记者 聂春洁 成燕 黄永东 文 宋晔 图

“ 新时代旅游产业面临哪些挑战? 城市文明如何更加包容? 旅游新业态如何与城市经济良性互动? 5月29日,来自国内外的旅游专家、世界旅游联盟官员以及国内外市长聚首国际旅游城市市长论坛,围绕旅游新业态和城市旅游未来发展开展热烈探讨。



市委常委、副市长谷保中： 郑州旅游探索共享包容发展之路

2017年,郑州接待游客超过1亿人次,旅游收入近1200亿元,郑州旅游跃入发展快车道。

以供给侧结构性改革为主线,推动旅游融合,重视旅游业在国家中心城市建设中不可或缺的作用,着力推进旅游业与新兴城镇化、都市农业、现代工业以及文化、体育等各行各业的融合,通过融合要素,整合资源,不断提高供给、规模和质量。

截至2017年,全市在建旅游项目40个,项目投资总额接近1350亿元。为做大做强旅游产业,近年来,

郑州市政府出台了一系列政策文件,营造了良好的政策环境,积极引进大型旅游集团投资落户,支持本地大型企业集团跨界进入旅游产业发展,旅游市场主体不断扩大,为郑州旅游业的发展奠定了坚实基础。

在大众旅游时期,旅游者广泛参与,介入到居民的日常生活和休闲空间,在一定程度上模糊了传统的居民和游客的界限。因此,在城市旅游发展中必须坚持以人为本,坚持主客共享城市空间,倡导一种开放、包容的城市精神,才能吸引游客愿意走进这座城市。

北京交通大学经管学院旅游管理系主任张辉： 中国旅游业新时代面临新革命

中国旅游业受“四个时代”的影响,面临新的革命,旅游相关业态将出现三大趋势性变化。

第一个是大数据时代影响。随着互联网、物联网和智能移动终端的发展,在未来十年里,统治中国旅游业的中间商可能是一些网络巨头公司,因为他们掌握了大量的个人旅行数据,能提前把握旅游需求的变化趋势。第二个是高速交通时代影响。以六横六纵高铁为核心的交通变革,改变了人们旅行的空间结构,城市和城市之间的关系发生了变化。第三个是老龄化时代影响。中国去年60岁以上老人达2.3亿,到2035年,这一数字将达3.8亿。老龄化会催生新的旅游业态发展,比如养老旅游地

产已在南方大量出现。第四个是共享经济时代影响。共享农庄、共享住宅、共享交通等各种共享旅游的方式出现,伴随大量资本进入,旅游业商业模式将产生实质性变化。

预计今后与旅游相关的业态会出现三大趋势性变化。一是消费的旅游化。当人们的基本消费得到满足后,特别是物品消费得到满足以后,大量的消费将用到旅游和休闲上。二是空间的旅游化。表现在两个方面,一方面是城市接待外来的旅游者越来越多;另一方面,城市的外出旅游人口越来越多。三是产业的旅游化。随着旅游需求类型的不断增多,越来越多的城市产业未来将借助于旅游消费这个平台,提升其产业的附加值。

携程集团副董事长范敏： 枢纽城市发展旅游产业优势明显

未来中国旅游新业态有三个显著特点,即:跨界、融合和专题化。对于旅游城市来说,明确的发展主题对于打造独特的旅游定位非常重要,这个主题如何明确呢?这就有一个跨界合作的问题。比如欧洲城市与足球、日本城市与佛教文化,这种跨界的深度融合可以让城市旅游更有内涵,对游客更有吸引力。

当前国内外城市一个共同发展的趋势是,城市的枢纽地位日益明显,不管是亚洲还是非洲,城市化建设均汹涌澎湃,全球都在面临着城市化。而与之相映成趣的是,旅游产业中以城市为中心的城市周边自然观光游热度明显上升,城里的年轻人喜欢在闲暇时间去欣赏乡村自然风光,这是一个

大趋势。同时旅游与运动、养生的结合也越来越紧密,游客多元化的需求激发了旅游业态和产品的创新。

这种趋势对于郑州发展旅游业非常有利,郑州拥有得天独厚的中心枢纽地位,交通便利,周边的自然旅游资源丰富,同时文化底蕴深厚,如果把跨界、融合和专题化做好,发展旅游产业大有可为。在发展乡村旅游中,民宿产业非常重要,随着民众生活水平的提高,对于住宿的品质、个性化服务的需求也在提高,这将会催生一系列连锁经营化的品牌民宿。河南文化旅游产业这么大的体量,相信未来民宿产业将成为郑州的一大新业态,对于郑州城乡经济结构调整具有一定积极作用。

河南旅游规划研究院院长龚绍方： 旅游要与城市特色产业融合发展

产业和旅游融合是一种大趋势,在国际上产业和旅游融合已经非常流行。比如很多人到韩国整容,从而推动了韩国医疗美容旅游的发展。国内这样的例子比比皆是,比如秦皇岛也形成了以北戴河为中心的健康旅游产业,每年吸引大量游客到来。健康产业涵盖范围很广,包括医疗、美容、养生、养老等,其实河南也有这样的旅游发展潜力,比如郑大一附院声名远扬,但是在与旅

游产业的结合上还有欠缺。南阳是医圣张仲景的故乡,有国医国药,完全可以进一步与健康旅游产业结合,让健康旅游成为城市旅游的支柱产业。

说到旅游和产业融合,河南在这方面资源非常丰富。信阳有全国闻名的茶叶,洛阳是老工业基地,都可以和旅游结合,催生新业态。任何一个城市在选择旅游和其他产业融合的时候,一定要突出城市特色,寻找最有挖掘潜力的产

业,这才能无限放大这个产业空间。制造业、商业、农业,都是以往被限定为本地消费的产业,当和旅游业结合起来,能给城市带来异地市场。现在有一个很流行的概念,就是在评价一个城市真正的市场发展时,把本地和异地市场融合起来,成为访客市场,产业融合中最重要的是访客市场,它对一个城市的发展意义重大。只有访客市场活跃起来,这个城市也有发展活力,发展空间才会进一步扩大。

韩国国际观光展组织委员长慎重睦： 旅游创新离不开公平竞争

随着旅游业的发展,旅游产业的形态和模式也在不断变革。以往很多游客偏重出游时的便利、费用低廉,选择跟团游的人占据主流,而现在选择自由行的游客越来越多,个性化的旅游服务和深度游越来越受人们喜爱。同时,过去旅游多是为了看风景,而现在游客越来越以自我需求为中心,将旅游与体育运动、医疗、美食、购物等融合在一起。根据我们的统计,在旅游经济中,购物消费的比重已经比不

上娱乐服务等消费所占的比重,这一变化非常值得旅游业界重视。

在旅游产业中,不同地域间的互补性旅游服务非常重要,为了让游客体验到更多风景和服务,不同区域不同城市间应该加强合作,为游客提供深度旅游服务。因为一个地方、一个地域毕竟有局限性,就拿我们推出的南美玛雅文明文化观光游为例,我们把玛雅文化的5个相关国家的旅游资源集中起来,打造“全域玛雅”旅游品牌,推

荐给韩国游客,从而带动相关国家和地区的游客数量飞速增长。

此外要强调的是,旅游创新离不开公平竞争,低质低价旅游产品、花钱买游客、强制购物等行为都会破坏业界平衡,给游客带来不愉快的体验,让国家和城市的形象减分,是得不偿失的行为。国家和地区间应该加强合作,严厉打击不正当竞争,携手共建优质旅游,在务实、共享、平等、善意中寻求旅游业的创新与发展。

中国银联董事长葛华勇： 城市旅游应注重“便利品质温度”

如何将城市文明更好地分享给游客?最重要的原则是做好城市规划,对城市发展与旅游需求进行通盘考虑、统筹设计,对整个城区的功能比例及组合方式进行细致研究,使规划具有前瞻性和科学性,一旦确定不再随意更改。比如法国的巴黎,其今日的市容是十九世纪中期规划的产物。这座城市的规划严格规范了道路两侧建筑物的高度和形式,

突出街景水平线的连续性,形成典雅大气的城市景观。

城市发展旅游业还应注重三个关键词:“便利”“品质”和“温度”。其中,“便利”是物质层面的要求。一座城市应为游客提供丰富、便捷、高效的餐饮、住宿、出行、观光、购物选择。“便利”让游客融入一座城市。而要实现“便利”,一座城市必须具备完善的硬件设施。“品质”是精神层面的要求。一

座城市应当注重打造自身独特的气质内涵,才会让人流连忘返。“品质”让游客读懂一座城市。每个城市都有其独特的气质,历史积淀、人文情怀、自然风光相互交织,这也是城市旅游的魅力所在。“温度”是心理层面的要求。一座城市应当面对远方来客释放善意,营造宾至如归的氛围。“温度”让游客感受一座城市。一个充满人情味的地方,总是让人印象深刻。

国内外与会嘉宾 探讨旅游新业态

本报讯(记者 聂春洁 黄永东)5月29日上午,2018中国(郑州)国际旅游城市市长论坛“旅游新业态”分论坛在郑州国际会展中心举行。围绕旅游跨产业融合、消费驱动与区域合作等话题,国内外旅游专家、旅游城市市长和知名企业负责人齐聚一堂,深入探讨不同资源禀赋和城市发展旅游新业态之间的关系、旅游城市如何实现可持续发展等问题,并为未来河南推动旅游业和经济社会各领域深度融合建言献策。

新时代、新技术的到来,让旅游产业也面临着前所未有的冲击和挑战。

北京交通大学经济管理学院旅游管理系主任张辉表示,随着河南省内高铁网络的发展,以郑州为集散中心的河南旅游成为事实。张辉说,越来越多的游客到来会催生更多产业,越来越多的产业也开始借助旅游消费这个平台来提升产业附加值,郑州这座城市作为旅游的空间载体,如何把握这个机遇发展新经济,值得深入思考。

澳大利亚阿德莱德市长埃德·沃伦表示:“最近阿德莱德对自身的旅游产业定位进行了重新规划,除了自然风光,我们还要为游客提供文化、艺术等方面的活动,拓展旅游产业的格局。”埃德·沃伦说,这种对本地旅游资源的深入挖掘和拓展,不仅有助于吸引更多游客的到来,也能让城市变得更加宜居,对城市长远发展也有好处。

众信旅游副总裁王春峰说,当前经济发展中行业整合是重要趋势,“旅游+”既是机遇也是挑战,旅游业和其他产业不是简单的结合,需要专业团队进行全方位创新,让游客和城市生活深入互动,这种“旅游+”才是真正意义上的创新。

巩义康百万片区将建 丝绸之路文化产业园

本报讯(记者 黄永东 聂春洁)5月29日,2018中国(郑州)国际旅游城市市长论坛之河南省投融资优选旅游项目签约仪式上,计划投资200亿元的巩义丝绸之路文化产业园项目现场签约。

巩义丝绸之路文化产业园项目由大唐西市集团投资建设。大唐西市集团负责人介绍,该项目将落户在巩义康百万片区,总规划用地1500亩,规划有“一河、四镇、一园”等功能板块,建成后将成为中原地区重要的旅游中心,同时也将成为首个豫商文化和丝路文化为主题的国际旅游度假区。

巩义丝绸之路文化产业园项目将着重弘扬河洛文化和豫商精神。据悉,之所以选择在康百万片区建设该项目,是因为康百万文化反映了豫商文化的本质属性,体现了忠诚、爱国、公平、道义、担当的精神,是豫商文化的典型代表。

愚公故里推介 济源大美风光

本报讯(记者 成燕)28日,济源市在郑举办“愚公故里 传奇济源”旅游推介会,向参加2018中国(郑州)国际旅游城市市长论坛的中外嘉宾展示当地好风光,诚挚邀请大家走进济源,感受“愚公故里”美丽风光。

该市以“愚公故里 传奇济源”“山水城市 生态济源”“创业乐土 魅力济源”三个篇章向嘉宾介绍了济源市,深厚的人文底蕴、秀美的自然风光和优质的营商环境,博得中外嘉宾的阵阵掌声。随后,济源市分别与意大利那不勒斯市、西班牙奥伦赛市签署了旅游合作备忘录,双方将积极促进旅游互访,开展文化和旅游等领域的交流和合作,加强对文化和旅游产品、项目的考察,并在条件成熟的情况下进行游客互送或项目投资,推动双方旅游业共同发展。

推介会上,济源市以多姿多彩的文艺节目演绎“文化+旅游”内涵,以传奇故事“愚公移山”为序,通过歌曲组合《济源声韵》、民族乐器演奏、清音弹唱、国粹京剧及“中国猴山”五龙口景区的《猴山盛景》等精彩纷呈的文艺节目展示济源,为前来参加推介会的中外嘉宾带来了一场中国文化盛宴。

中国邮政储蓄银行 郑州市分行
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA Zhengzhou Branch

邮储银行小企业贷款
贷动小企业 赚动大未来



让金融的光芒
照耀每一个梦想
我们深入各行各业 只为离你梦想更近